Besinlerin oksijen yardimwyla parcalanarak enerji
elde edilmesine s n denir. Dig ortamdan ok-
sijenin alinmast ve viicutta olusan karbondioksitin
viicuttan atilmasint saglayan s sistemidir.

* Hucrelerde enerji mitokondride retilir.
Enerji besin ve oksijen kullanimt ile saglanur.

Besin + Oksijen — Karbondioksit + Enerji

un: Kemik ve kikirdaktan olusur. iginde hava-
yt stiizen burun kullart bulunur. Burun boslugunda
mukus ve ¢ok miktarda kilcal damar bulunur.
: Agiz ve burun boslugunun birlestigi yer-
dir.
Yutagin soluk borusuna baglandigt ki-
simdur.
Boru seklinde ve esnektir. Uzerinde
klklrdak halkalar bulunur. Mukus salgtst ile toz
zerrecikleri ve mikroplart tutar.

Asagida solunum organlar ile ilgili bazt 6zellik-

ler tanimlanmugtir. Tanumlarin karsisina ilgili or-

ganu gosteren harfleri yaziniz.

a.Ug kistmlarina alveollerin bagli oldugu yapt-
dir:

b.3 pargalidir. Digerine gore biraz daha biyiiktiir:

. igi nemlidir. Toz ve mikroplart tutar. Akcigere
hava giris ¢ikisint saglar:
d.Solunum ve koku alma organudur:
e. Solunum ve sindirim olayinda kullanilan or-
tak bir yapudur:
f. Ses tellerinin de bulundugu kisimdur:
g.Kaburga kaslart ile birlikte akcigerlerin hac-
minin degismesini saglar:
1.2 loptan ibarettir. Siingerimsi bir yaptst vardur:
1. Brong olarak adlandurtlir:

Soluk borusu akcigere girerken ayrt-
lir.Akciger iginde ise daha ince kanallar halinde

n ayrili. Uglarinda hava kesecikleri
(alveol) bulunur

| : Stingerimsi yapudadir. Gogus bos-
lugunda yer alir. Tabant diyaframin tzerindedir.
Solunum gazlarwinin yer degismesi alveollerde ger-
ceklesir.

Soluk alma Soluk verme

- Diyafram ve kaburga - Diyafram ve kaburga
kaslart kastlir. kaslart gevser.

- Gogus boslugu genis- - Gogiis boslugu kuigu-
ler ve basing diiser. lir ve basing artar.

- Oksijeni bol hava ak- - Karbondioksitge zen-
cigerlere dolar gin hava digart atulr.

Hava kirliligi, sigara, alkol, kimyasal maddele-
rin solunmast ile bronsit, zatiirre, akciger kanseri,
verem, astim, nezle, grip, laranjit, faranjit gibi so-
lunum sistemi hastaliklart olusabilir.

2. Havanin solunum sisteminde izledigi yolu stra-
styla kutucuklara yaziniz.

N N N

Burun

» Alveol

Alveoller ve kilcal damarlar arasindaki gaz
alig-verigi nasil gergeklesir? Agiklayiniz.
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Yukaridaki sekillerle ilgili olarak verilen 6zellikle-
ri “ ” koyarak isaretleyiniz.

Ozellikler [

Diyafram gevseyerek yukart dogru
kubbelesir.

Kaburgalar arast kaslar kastlir.

Gogus kafesi daralr.

Diyafram kastlarak diizlesir.

Gogus kafesi genisler.

Akcigerlerin i¢ basinct diser.

Karbondioksitce zengin hava viicut
distna atilir.

Oksijen kana, karbondioksit hava
keseciklerine geger.

Akciger kiigulur, i¢ basing artar.

Sol akciger

Sol akcigerin sag akcigere gore kiigiik olmasinin
sebebini agtklayiniz.

Agwz yerine burunla solunum yapmanin yarar-
lart nelerdir? Agtklaytniz.

Bir sporcunun kosmaya baslamastyla birlikte,
Solunum hizi neden artar?
Hiicrelerdeki karbondioksit miktart degisimi
nastl olur? Agtklaytniz.
Kalp neden daha hizlt carpar?

Asagidaki sekilde solunum sistemi modellenmis-
tir.
1

2
3

Sekildeki 1, 2, 3, 4 ve 5 numaralt kisimlar so-
lunum sistemindeki hangi yapilart temsil et-
mektedir? Karsilarina yaziniz.

Balon ug¢ kismindan asagt dogru cekildiginde
4 numaralt kisimlarda ig basing ve hacim y6-
niinden nastl bir degisim olur?

—>

Asagida 6zellikleri belirtilen solunum hastalik-
larint yazinuz. (Bronsit, Gurtlak kanseri, Verem,
Nezle, Grip, Astim, Zatiirre, Faranjit)

Bazt bakteriler etkisiyle brons-
cuklarwn iltthaplanmasudur.

Bir viriis tiiriinin neden oldugu
tst solunum yolu hastaligidur.
Solunum yollarinda mikrobik
olmayan iltthaplanmalar ne-
deniyle olusan nefes daralma-
sudur.

Akciger dokusunun iltihap-
lanmastdir. Bakteri veya gesit-
li mikroorganizmalar etkisiyle
olusabilir.

Gurtlagin herhangi bir bélge-
sinde kontrolsiiz hiicre bélin-
mesi sonucunda kitle olusu-
mudur.




Solunum sistemine ait bazt organlar asagidaki
sekil Uzerinde gosterilmistir.

Sekildeki numaralandirilmis organlarin gérev-

leriyle ilgili agagidaki eslestirmelerden hangisi

yanlistur?

A) 1 — Hava stitilir, nemlendirilir.

B) 2 —» Bademcikler bazt mikroplart yok eder.

C) 3—> Yapisindaki alveollerle gaz degisimini
saglar.

D)4 — G&gis boslugunun hacminin degisme-
sini saglar.

Solunum sisteminin gorevleri arasinda asagida-

kilerden hangisi bulunmaz?

A) Kandaki karbondioksitin vicuttan atimasint
saglar.

B) Hiicrelerin oksijen ihtiyacint karsular.

C) Karbondioksitle beraber su buhart atar.

D) Kan hiicrelerinin tiretilmesini saglar.

Bisiklet kosusuna katuan bir yarisginuin viicudun-
da zamanla olusan bazt degisimler asagidaki
grafiklerde gosterilmistir.

| 1} 11
Buna gére, verilen grafiklerden hangileri dogru-
dur?
A) Yalniz | B) Il ve lll
C)lvelll D) I, 11, ve lll

Asagida solunumla ilgili bazt organlar verilmig-
tir.

Gurtlak

Yutak

Diyafram

Soluk borusu
Yukariwdaki organlardan hangilerinin yapisinda
kikirdak bulunmaz?
A) Yalniz | B) lvell
C) Il ve lll D) Iil ve IV

Asagida bir grup 6grenci tarafindan soluk alma
olayt ile ilgili bir tablo olusturulmustur.

Azalir | Kastlir Gevser Azalir
Artar Gevser Kastlr Artar
Artar Kastlr Kastlir Artar
Azalir | Gevser Kastlr Artar
Tablodaki hangi satirda hata yaptmamigtur?
A)1 B) 2
C)3 D) 4

Burnun ig ylizeyinde ok sayida ktlcal kan dama-

rt bulunur.

Bu durumla ilgili olarak, solunum olayinda sag-

lanan yarar asagidakilerden hangisinde dogru

olarak verilmistir?

A) Havanin nemlendirilmesi

B) Havanin siiziilmesi

C) Havanun isttilmast

D) Havanin mikroorganizmalardan temizlenme-
si

Brong

Yutak

Gurtlak

Soluk borusu

Alveol
Soluk alma strasinda burundan giren hava yu-
karidaki yapiardan hangi strayla gegerek kana

ulagur?
A I-NT-IV-1-V B)I-1l-1l1-V-IV
C)V-Il-1-1V-I DYI-Nt-1-1v-v

Akcigerlerin yapisindaki alveoller,
Oksijenin kilcal damarlara gegmesi
Havanin nemlendirilmesi
Kandaki karbondioksitin akcigerlere gegmesi
olaylarindan hangilerinin gergeklesmesini saglar?
A) Yalniz | B) Ive lll
C) Il ve lll D) I, Il ve lll

Kana gegen oksijen molekiilleri agsagidaki yapt-
lardan hangisinde besin molekiilleri ile birlese-
rek enerji olusumu saglanur?

A) B)

4 e

Akciger Kan
C) D)
Mitokondri Damarlar

Asagidaki grafikte bir insanin giin iginde solu-
numla aldigt oksijen miktart gésterilmistir.
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Buna gére, I, Il, Ill ve IV zaman araliklarinda
oksijen miktarinin degisimine neden olabilecek
olaylar asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) Dinlenme  Uyku Yirime  Kosma
B) Uyku Kosma Dinlenme  Yirime
C) Kosma Dinlenme  Yiiriime  Uyku
D) Uyku Yirime  Dinlenme Kosma

Akcigerlerdeki solunum olayinin
gt bir asamast sekilde gosterilmistir.
s Sekilde gosterilen olayin gergek-
lesmesi sirasinda;
G6gus kafesinin genislemesi
Akciger i¢ basincinin artmast
Kaburga kaslarinin gevsemesi
durumlarindan hangileri olugur?
A) Yalnuz | B) lvell
C) Il ve lll D) Il ve IV

Yandaki sekilde solunum
sistemine ait bir yapt gos-
terilmistir.

Sekildeki yapt ile ilgili ola-
rak asagidakilerden hangi-
si dogru degildir?

A) K, bronsguktur.

B) L, gaz aligverisinin gergeklestigi kisimdur.
C) Bu yapt ile havanin temizlenmesi saglanur.
D) Kana oksijen gegisinin gergeklestigi yapudur.

Solunum olayt ile ilgili olarak agagidakilerden

hangisi dogru degildir?

A)listemsiz gerceklesen bir olaydur.

B) Heyecan ve korku halinde solunum hizt artar.

C)Soluk alma ile kandaki oksijen orant azalur.

D) Solunumla alinan oksijen, hiicredeki enerji
tretiminde kullanulr.

Solunum sisteminin gérevleri ile ilgili olarak;
Besin maddelerini parcalamak.
Viicudun enerji ihtiyacint karstlamak.
Karbondioksidi disart atmak.
Yukaridaki hangi bilgiler dogrudur?
A) B)
C) D)

Diyafram kast gevser

Akcigerin hacmi artar

Kaburga kaslart kasilir

Akcigerin i¢ basinct artar
Yukaridaki soluk alma / soluk verme olaylart
strasinda gergeklesen olaylar agagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?

A)l I-nr-1v
B)I-1IV -1
l-ni-1v |

D)II- 1 -1V

[Bron§cukISoluk borusuIAlveolIKllcal damar[ur]
1 2 3 4
Yukaridakilerden hangisi akcigerlerin yapisinda

bulunmaz?
A) Brongcuk B) Soluk borusu
C) Alveol D) Kilcal damarlar
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* Besinlerin oksijen yardimuyla parcalanarak enerji
elde edilmesine solunum denir. Dig ortamdan ok-
sijenin alinmast ve viicutta olusan karbondioksitin
viicuttan atilmasint saglayan s m sistemidir.

* Hucrelerde enerji mitokondride retilir.

* Enerji besin ve oksijen kullanimt ile saglantr.

Besin + Oksijen — Karbondioksit + Enerji

Kemik ve kikirdaktan olusur. iginde hava-
yt stiizen burun kullart bulunur. Burun boslugunda
mukus ve ¢ok miktarda kilcal damar bulunur.

‘utak: Agiz ve burun boslugunun birlestigi yer-
dir.

o Gurtlak: Yutagin soluk borusuna baglandigt ki-
simdur.

Snlnk h
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u: Boru seklinde ve esnektir. Uzerinde
kikirdak halkalar bulunur. Mukus salgtst ile toz
zerrecikleri ve mikroplart tutar.

Asagida solunum organlar ile ilgili bazt 6zellik-
ler tanimlanmugtir. Tanumlarin karsisina ilgili or-
ganu gosteren harfleri yaziniz.
a.Ug kisimlarina alveollerin bagl oldugu yapt-
dur: R
.3 pargalidur. Digerine gore biraz daha biyiktiir:
M

o

c. Igi nemlidir. Toz ve mikroplar: tutar. Akcigere

hava giris ¢ikisint saglar: 0
d.Solunum ve koku alma organtdur: K
e. Solunum ve sindirim olayinda kullanilan or-
tak bir yapudur: N

. Ses tellerinin de bulundugu kisimdir: L
.Kaburga kaslart ile birlikte akcigerlerin hac-

«

minin degismesini saglar: T
h.2 loptan ibarettir. Siingerimsi bir yaptst vardur:
1. Brong olarak adlandurtlir: S

Soluk borusu akcigere girerken bronslara ayri-
[Lr Akager iginde ise daha ince kanallar halinde
bronscuklara ayrilir. Uglarinda hava kesecikleri
(alveol) bulunur.
o Akcigerler: Stingerimsi yapidadir. Gogiis bos-
lugunda yer alir. Tabant diyaframun tzerindedir.
Solunum gazlarwinin yer degismesi alveollerde ger-
gekle§ir
Soluk Alip Verme Olayt
Soluk alma Soluk verme
- Diyafram ve kaburga - Diyafram ve kaburga
kaslart kastlir. kaslart gevser.
- Gogus boslugu genis- - Gogiis boslugu kuigu-
ler ve basing diiser. lir ve basing artar.

- Oksijeni bol hava ak- - Karbondioksitge zen-
cigerlere dolar

gin hava digart atulr.

Hava klr[l[lgl stgara alkol kimyasal maddele-
rin solunmast ile bronsit, zatiirre, akciger kanseri,
verem, astim, nezle, grip, laranjit, faranjit gibi so-
lunum sistemi hastaliklart olusabilir.

2. Havanin solunum sisteminde izledigi yolu stra-
swyla kutucuklara yaziniz.

N N N

Burun Yutak - Akciger
borusu
Alveoller Bronscuk Brong

L NI

Kilcal <
damar

» Alveol

Alveoller ve kilcal damarlar arasindaki gaz
alig-verigi nasil gergeklesir? Agiklayiniz.

Alveoller ¢ok ince bir gepere sahiptir. Kilcal da-
marlarda ince bir ylizeye sahiptir. Bu nedenle
gaz molekiilleri kolayca bu ytizeylerden gegebi-
lir.

I 1l

Yukaridaki sekillerle ilgili olarak verilen 6zellikle-
ri “X” koyarak isaretleyiniz.

Ozellikler [

Diyafram gevseyerek yukart dogru
kubbelesir.

Kaburgalar arast kaslar kastlir. v

Gogus kafesi daralr. v/

Diyafram kastlarak diizlegir. v

Gogus kafesi genisler.

<

Akcigerlerin i¢ basinct diser. v/

Karbondioksitce zengin hava viicut v
distna atilir.

Oksijen kana, karbondioksit hava
keseciklerine geger.

Akciger kiigulur, i¢ basing artar. v

Sol akciger

Sol akcigerin sag akcigere gore kiigiik olmasinin
sebebini agtklayiniz.

Sol akcigerin oldugu bélimde kalbim olmast-
dur.

Agwz yerine burunla solunum yapmanin yarar-
lart nelerdir? Agtklaytniz.

Bu sayede tozlar filtrelenir. Hava, tsttilip, nem-
lendirilmis olur.

Bir sporcunun kosmaya baslamastyla birlikte,
Solunum huzt neden artar?
Hiicrelerdeki karbondioksit miktart degisimi
nastl olur? Agtklaytniz.
Kalp neden daha hizlt carpar?

o Solunum hizt artar.

o Hiicredeki karbondioksit miktart artar.
Asagidaki sekilde solunum sistemi modellenmis-
tir.

1
2

3

Sekildeki 1, 2, 3, 4 ve 5 numaralt kisimlar so-
lunum sistemindeki hangi yapilart temsil et-
mektedir? Karsilarina yaziniz.

— Burun

—> Soluk borusu

—> Bronslar

—> Akciger

—> Diyafram

Balon ug¢ kismindan asagt dogru cekildiginde
4 numaralt kisimlarda ig basing ve hacim y6-
niinden nastl bir degisim olur?

—> azalr

—> artar

Asagida 6zellikleri belirtilen solunum hastalik-
larint yazinuz. (Bronsit, Gurtlak kanseri, Verem,
Nezle, Grip, Astim, Zatiirre, Faranjit)

Bazt bakteriler etkisiyle brons-
cuklarwn iltthaplanmasudur.

Bir viriis tirinin neden oldugu |  Nezle - grip
{ist solunum yolu hastaligudur. faranjit
Solunum yollarinda mikrobik
olmayan iltthaplanmalar ne-
deniyle olusan nefes daralma-
sudur.

Bronsit

Astim

Akciger dokusunun iltihap-
lanmastdir. Bakteri veya gesit-
li mikroorganizmalar etkisiyle
olusabilir.

Gurtlagin herhangi bir bélge-
sinde kontrolsiiz hiicre béliin- Gurtlak
mesi sonucunda kitle olusu- kanseri
mudur.

Zaturre




Solunum sistemine ait bazt organlar asagidaki
sekil Uzerinde gosterilmistir.

Sekildeki numaralandirilmis organlarin gérev-

leriyle ilgili agagidaki eslestirmelerden hangisi

yanlistur?

A) 1 — Hava stitilir, nemlendirilir.

2 —»> Bademcikler bazi mikroplart yok eder.

C) 3—> Yapisindaki alveollerle gaz degisimini
saglar.

D)4 — G&gis boslugunun hacminin degisme-
sini saglar.

Solunum sisteminin gorevleri arasinda asagida-
kilerden hangisi bulunmaz?
A) Kandaki karbondioksitin vicuttan atimasint
saglar.
B) Hiicrelerin oksijen ihtiyacint karsular.
C) Karbondioksitle beraber su buhart atar.
Kan hiicrelerinin iiretilmesini saglar.

Bisiklet kosusuna katuan bir yarisginuin viicudun-
da zamanla olusan bazt degisimler asagidaki
grafiklerde gosterilmistir.

| 1} 11
Buna gére, verilen grafiklerden hangileri dogru-
dur?
A) Yalnuz | B) Il ve lll
()1 ve D) I, II, ve lll

Asagida solunumla ilgili bazt organlar verilmig-
tir.

Gurtlak

Yutak

Diyafram

Soluk borusu
Yukariwdaki organlardan hangilerinin yapisinda
kikirdak bulunmaz?
A) Yalniz | B) lvell
@i ve i D) 1l ve IV

Asagida bir grup 6grenci tarafindan soluk alma
olayt ile ilgili bir tablo olusturulmustur.

Azalir | Kastlir Gevser Azalir
Artar Gevser Kastlr Artar
Artar Kastlir Kastlr Artar
Azalir | Gevser Kastlr Artar

Tablodaki hangi satirda hata yaptmamigtur?
A) 1 B) 2

(c)3 D) 4

Burnun ig ylizeyinde ok sayida ktlcal kan dama-
rt bulunur.
Bu durumla ilgili olarak, solunum olayinda sag-
lanan yarar asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?
A) Havanin nemlendirilmesi
B) Havanun siiziilmesi
Havanun isttilmast
D) Havanin mikroorganizmalardan temizlenme-
si

Brong
Yutak
Gurtlak
Soluk borusu
Alveol
Soluk alma strasinda burundan giren hava yu-
karidaki yapiardan hangi strayla gegerek kana
ulagur?
In-m-iv-i-v
C)V-1-N-IV-I

B)I-1l-11-V-1IV
D)YI-1-1-1V-V

Akcigerlerin yapisindaki alveoller,
Oksijenin kilcal damarlara gegmesi
Havanin nemlendirilmesi
Kandaki karbondioksitin akcigerlere gegmesi
olaylarindan hangilerinin gergeklesmesini saglar?
A) Yalniz | ‘I ve lll
C) Il ve lll D) I, Il ve lll

Kana gegen oksijen molekiilleri agsagidaki yapt-
lardan hangisinde besin molekiilleri ile birlese-
rek enerji olusumu saglanur?

A) B)

4 e

Akciger Kan
D)
Mitokondri Damarlar

Asagidaki grafikte bir insanin giin iginde solu-
numla aldigt oksijen miktart gésterilmistir.
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Buna gére, I, Il, Ill ve IV zaman araliklarinda
oksijen miktarinin degisimine neden olabilecek
olaylar asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) Dinlenme  Uyku Yirime  Kosma
Uyku Kosma Dinlenme  Yiirime

C) Kosma Dinlenme  Yiiriime  Uyku

D) Uyku Yirime  Dinlenme Kosma

Akcigerlerdeki solunum olayinin
gt bir asamast sekilde gosterilmistir.
s Sekilde gosterilen olayin gergek-
lesmesi sirasinda;
G6gus kafesinin genislemesi
Akciger i¢ basincinin artmast
Kaburga kaslarinin gevsemesi
durumlarindan hangileri olugur?

Yalmz | B) lvell

C) Il ve lll D) Ill ve IV

Yandaki sekilde solunum
sistemine ait bir yapt gos-
terilmistir.

Sekildeki yapt ile ilgili ola-
rak asagidakilerden hangi-
si dogru degildir?

A) K, bronsguktur.

B) L, gaz aligverisinin gergeklestigi kisimdur.
Bu yapt ile havanin temizlenmesi saglantr.

D) Kana oksijen gegisinin gergeklestigi yapudur.

Solunum olayt ile ilgili olarak agagidakilerden
hangisi dogru degildir?

A)listemsiz gerceklesen bir olaydur.

B) Heyecan ve korku halinde solunum hizt artar.

@Soluk alma ile kandaki oksijen orant azalr.

D) Solunumla alinan oksijen, hiicredeki enerji
tretiminde kullantlr.

Solunum sisteminin gérevleri ile ilgili olarak;
Besin maddelerini parcalamak.
Viicudun enerji ihtiyacint karsilamak.
Karbondioksidi disart atmak.
Yukaridaki hangi bilgiler dogrudur?
A) B)

c)

Diyafram kast gevser

Akcigerin hacmi artar

Kaburga kaslart kasilir

Akcigerin i¢ basinct artar
Yukaridaki soluk alma / soluk verme olaylart
strasinda gergeklesen olaylar agagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?

A)l In-nr-1v
B)I-1IV 1=
C-ni-1v |

@) - 11 [,

[Bron§cukISoluk borusuIAlveolIKllcal damar[ur]
1 2 3 4
Yukaridakilerden hangisi akcigerlerin yapisinda

bulunmaz?

A) Brongcuk Soluk borusu
C) Alveol D) Kilcal damarlar




